
Ata da 07ª Sessão Extraordinária da      
Congregação da Faculdade de    
Arquitetura da Universidade Federal da     
Bahia, realizada em 19/11/2020. 

 
 

Em dezenove de novembro de dois mil e vinte, às dezesseis horas, de forma              
virtual, através do ambiente de videoconferências da Rede Nacional de Ensino e            
Pesquisa (RNP), reuniu-se a Congregação da Faculdade, em versão ampliada,          
sob a presidência do Diretor, Professor Sergio Kopinski Ekerman, sendo          
registradas as presenças de: Professora Ana Carolina de Souza Bierrenbach,          
Representante da FAUFBA no CAPEX; Professor Marcos Antonio Menezes         
Queiroz, Representante da FAUFBA no CAE; Professora Ariadne Moraes Silva,          
Coordenadora do Colegiado de Graduação Diurno; Professor Robério do         
Nascimento Coêlho, Coordenador do Colegiado de Graduação Noturno; Professor         
Nivaldo Vieira de Andrade Júnior, Coordenador do PPGAU; Professora Heliana          
Faria Mettig Rocha, Coordenadora da RAU+E; Professora Renata Inês         
Burlacchini Passos da Silva Pinto, Coordenadora do Núcleo de Expressão          
Gráfica, Simulação, Projeto e Planejamento; Professor Edson Fernandes        
D'Oliveira Santos Neto, Coordenador do Núcleo de Tecnologia, Projeto e          
Planejamento; Professor Marcio Cotrim Cunha, Coordenador do Núcleo de         
Teoria, História, Projeto e Planejamento; Professora Mariely Cabral de Santana,          
Representante Docente; Professora Maria das Graças Borja Gondim dos Santos          
Pereira, Representante Docente Suplente; Professora Gabriela Leandro Pereira,        
Representante Docente; Carina de Carvalho Gonçalves, Representante Titular        
dos Técnicos Administrativos; Saron Damasceno, Ana Luiza de Paula Marques          
Diniz e Carolina Queiroz, Representantes Discentes. Havendo quórum, o Senhor          
Diretor declara aberta a sessão para tratar da seguinte pauta. Item 01-            
Apreciação da Ata da Reunião Ordinária de Novembro de 2020. Foi apreciada            
a ata da reunião ordinária de 06 de novembro de 2020. Encaminhamento: a ser              
votado por esta Congregação. Votação: aprovada por unanimidade. Item 02 -           
Reestruturação do Espaço Físico FAUFBA. Foram apresentados à         
Congregação pelos integrantes da Comissão responsável, criada em 18 de          
setembro, levantamentos e um estudo preliminar para redistribuição dos usos e           
atividades de ensino, pesquisa, extensão e administração desempenhadas na         
FAUFBA, na graduação e pós-graduação, com objetivo de readequar o espaço           
físico existente às necessidades atuais da comunidade. O levantamento e o           
plano, em anexo, contempla, dentre outras decisões: a instalação integral do           
PPG-AU no novo edifício anexo, ocupando o pavimento no nível da Mastaba em             
sua totalidade, e o pavimento no nível do pórtico de forma parcial; a consolidação              
do anexo como espaço referencial da pesquisa na escola, também com a            
implantação de espaço dedicado aos pesquisadores independentes; consolidação        
do último pavimento do novo anexo como área para ensino de ateliês e oficinas              
de projeto e realização de exposições; conversão do Módulo Iansã no laboratório            
de construção/canteiro experimental multiusuário da FAUFBA; identificação da        
"casinha" como o espaço da extensão na FAUFBA, como sede da RAU+E, bem             
como do edifício do CEAB como sede do Centro de Estudos da Arquitetura da              
Bahia, ampliando espaço de acervo, tratamento e difusão de informação e           
também como sede do MP-CECRE; proposta de melhoramento e         
compatibilização arquitetônica de uso e desenho da intervenção no pavimento da           
atual cantina (nível da quadra), com instalação de área ampliada para professores            
e estudantes, mais especificamente escritórios públicos e empresas júnior);         

 



 

Implantação da sede ampliada do Diretório de Estudantes na área da atual            
marcenaria, após devidas reformas e remoção da atual subestação, de forma           
integrada a uma área de convivência comum no pilotis do novo anexo. Para o              
pavimento do subsolo do edifício principal, registra-se a necessidade de          
intervenções capazes de melhorar as condições de salubridade e segurança          
contra incêndio. Encaminhamento: Pela apreciação dessa proposta de estudo         
preliminar de zoneamento do espaço físico da FAUFBA e continuação do trabalho            
da Comissão responsável pela readequação do espaço físico, por mais 30 dias,            
prorrogáveis por mais 30. Votação: Aprovado com 15 votos favoráveis e 01            
abstenção. Item 03 - Proposta da Resolução 04/2020 CONSUNI. Foi          
apresentada a proposta de Resolução 04/2020 referente ao semestre 2021.1 a           
ser aprovada no CONSUNI para ser discutida nesta Congregação e levar as            
contribuições dadas pelos seus membros para a próxima reunião do CONSUNI.           
Encaminhamento: Após amplo debate, acordaram os participantes que as         
contribuições deveriam ser encaminhadas via e-mail ao Presidente desta         
Congregação, com a maior brevidade possível, devido ao curto prazo até a            
reunião do CONSUNI para votação da Resolução 04/2020. Foram debatidos          
temas tais como a possibilidade de oferta de componentes criados para o SLS, a              
flexibilização para situações excepcionais em que seja necessário liberar carga          
horária além de 340h para estudantes (exemplo formandos), a possibilidade de           
criação de novos códigos de disciplina, tal como no SLS, para o caso de              
adaptação dos componentes teórico-práticos; a sugestão de que as         
pós-graduações não estejam incluídas na regra em que 2021.1 não conta para            
tempo de integralização, esclarecimentos de que a carga horária mínima para           
docentes é de 8h para todos os regimes de contratação e a necessidade de que o                
documento persista reconhecendo o caráter excepcional da situação atual,         
procurando criar condições para melhorar o atendimento às questões         
infraestruturais que impactam o trabalho de docentes, discentes e técnicos.          
Registramos nesta ata a homenagem desta Congregação à Professora         
Esterzilda Berenstein de Azevedo que contribuiu imensamente durante sua vida          
acadêmica aos cursos de Graduação em Arquitetura e Urbanismo, ao CECRE, e            
ao PPG-AU da Faculdade de Arquitetura da UFBA. Em anexo, a nota de pesar              
divulgada pela FAUFBA, assinada pelos professores Sergio Ekerman, Nivaldo         
Andrade e Juliana Nery, membros desta Congregação. O Diretor Sérgio Ekerman           
agradeceu a presença de todos os presentes nesta reunião e, não havendo mais             
nada a ser colocado, o senhor Diretor deu por encerrada a sessão, e para              
constar, eu, Carina de Carvalho Gonçalves, lavrei a presente ata, que após ser             
lida e discutida, será aprovada e assinada por todos os presentes. 

APROVADA POR UNANIMIDADE NA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 18 DE         
DEZEMBRO DE 2020. 
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COLEGIADOS: ROBÉRIO NASCIMENTO E JOSÉ DE LIMA
SERVIDORES TÉCNICO-ADMNISTRATIVOS: DAIANE PEREIRA E 
CARINA GONÇALVES
PESQUISA E EXTENSÃO: DILTON LOPES E MAYARA ARAÚJO
REPRESENTAÇÕES ESTUDANTIS: FAYOLA CAUCAIA E SARON 
DAMASCENO
ESCRITÓRIOS MODELOS: NAYANE LOBO E ARIANE PURIDADE

COMISSÃO FORMADA PELA CONGREGAÇÃO
EM 18/09/2020 E COMPOSTA POR:
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LEVANTAMENTO INICIAL/
PROGRAMA DE NECESSIDADES



1. LEVANTAMENTO DE ÁREAS UTILIZÁVEIS
2. PROGRAMA DE NECESSIDADES



1. LEVANTAMENTO DE ÁREAS UTILIZÁVEIS
Levantamento disponibilizado pela direção, que caracteriza as 
áreas sob ocupação da FAUFBA em todos os prédios e indicações 
do uso atual.



LEVANTAMENTO DE ÁREAS UTILIZÁVEIS



2. PROGRAMA DE NECESSIDADES
Levantamento das necessidades de cada grupo, levadas à reunião 
da comissão de espaço físico por seus respectivos representantes.



PPGAU - PÓS GRADUAÇÃO
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PPGAU - PÓS GRADUAÇÃO



GRUPOS DE PESQUISA E EXTENSÃO GRADUAÇÃO



GRUPOS DE PESQUISA E EXTENSÃO GRADUAÇÃO



PROFESSORES INDEPENDENTES



RAU+E



RAU+E



PROFESSORES - COLEGIADO DIURNO E NOTURNO



PROFESSORES - COLEGIADO DIURNO E NOTURNO



ESCRITÓRIOS: CURIAR E PROJECTA



● Ampliar Docomomo e Multgraf no CEAB;
● Perpetuar vínculos com CEAB,  PAF VI e FAUFBA;
● Segurança e revisão de instalações elétricas;

● Técnicos – copa;
● Permanecer  no Mezanino;
● Sala maior para atendimento do Colegiado

CECRE

ADMINISTRATIVO



● Área descanso, copa, 
● laboratório de maquete, sala de trabalho em grupo e reuniões, 
● armários com porta e chave

DIRETÓRIO ACADÊMICO ESTUDANTIL



 

 
 

Nota de Pesar 

 
É com imenso pesar que a Faculdade de Arquitetura, o Programa de            
Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo (PPGAU) e o Mestrado Profissional em           
Conservação e Restauração de Monumentos e Núcleos Históricos (MP-CECRE) da          
Universidade Federal da Bahia (UFBA) comunicam o falecimento, na manhã de 14            
de novembro, da Prof. A Dra. Esterzilda Berenstein de Azevedo. 
  
Graduada em arquitetura e urbanismo pela FAUFBA em 1971, Ester recebeu os            
títulos de especialista em Restauração e Ambientação de Monumentos pelo          
Instituto de Cultura Hispânica de Madri e pela Organização dos Estados           
Americanos (OEA) em 1974, mestra em Ciências Sociais pela UFBA em 1985 e             
doutora em Estruturas Ambientais Urbanas pela Universidade de São Paulo (USP)           
em 1995, além de ter realizado estágio pós-doutoral na Università di Roma “La           
Sapienza” entre 2005 e 2006. 
  
Ester foi professora da Faculdade de Arquitetura da UFBA por quase 40 anos,             
contribuindo de maneira decisiva nos cursos de graduação em arquitetura e           
urbanismo, no CECRE (Curso de Especialização em Conservação e Restauração de           
Monumentos e Núcleos Históricos, transformado em Mestrado Profissional a partir          
de 2010), no Mestrado Acadêmico e no Doutorado em Arquitetura e Urbanismo.            
Na graduação, Ester trouxe a discussão sobre a intervenção em edificações e sítios             
históricos para o Ateliê de Projeto. Na pós-graduação, coordenou o Ateliê de            
Projetos do CECRE e, durante anos, ministrou a disciplina “Metodologia de           
Pesquisa” no PPGAU. Ester foi também coordenadora do PPGAU (2000-2001),          
chefe do Departamento de Teoria e Prática do Planejamento da FAUFBA           
(1986-1988) e consultora ad-hoc da CAPES e do CNPq em diversas ocasiões. 
  
Ester teve um papel determinante na internacionalização da FAUFBA, coordenando          
projetos de cooperação acadêmica entre a UFBA e diversas universidades          
estrangeiras, especialmente italianas, além de ter sido professora visitante em        
diversas oportunidades em universidades estrangeiras, como a Università di Roma          
“La Sapienza”, as Università degli Studi di Pavia e Cagliari (Itália) e a Universidad              
Central de Chile, em Santiago. 
  
Entre 1999 e 2011, coordenou a participação da FAUFBA em 13 seminários            
internacionais de projeto, realizados anualmente em cidades como Santiago do          
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Chile, Pavia e Cagliari (Itália) e Mindelo (Cabo Verde), tendo organizado e            
coordenado três edições destes seminários na FAUFBA, em Salvador (em 2001,           
2005 e 2010). Estes seminários reuniram centenas de estudantes de graduação,           
mestrado e doutorado da FAUFBA, além de inúmeros docentes, que desenvolviam,           
em parceria com estudantes de outros países, propostas de intervenção urbana           
em sítios históricos pré-selecionados das cidades sede. 
  
A partir da experiência do Seminário Internacional de Projeto promovido na           
FAUFBA em 2001, foi iniciado, através de convênio com a Companhia de            
Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia (Conder), o projeto de extensão           
“Requalificação Urbana do Pilar” (RUP), visando à elaboração de um plano           
urbanístico e de projetos de habitação de interesse social na região do Pilar, na              
Cidade Baixa, em Salvador, dentro do sítio urbano tombado pelo Instituto do            
Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN) e inscrito na lista do Patrimônio            
Mundial pela Unesco. Esterzilda dirigiu o RUP da sua criação, em 2003, até o fim               
das suas atividades, coordenando a elaboração dos diversos planos e projetos de            
adaptação de imóveis históricos em habitação de interesse social e de novas            
edificações em terrenos vazios nas ruas do Pilar, Julião e Caminho Novo do             
Taboão, dentre os quais o do Pró-Moradia 1, inaugurado em 2012. 
  
Com ampla atuação internacional no campo da preservação do patrimônio cultural,           
foi também consultora do Conselho Internacional de Monumentos e Sítios          
(ICOMOS), sendo responsável pela avaliação da salitreira de Humberstone e Santa           
Laura, no Chile, que resultou na sua inscrição na lista do Patrimônio Mundial da              
Unesco; e colaborou com o Instituto Nacional de Cultura (INC) do Peru,            
participando da elaboração de projetos de restauração de diversos monumentos          
na cidade de Cusco. Na Bahia, atuou entre as décadas de 1970 e 1990 como               
arquiteta do Governo do Estado da Bahia, participando da elaboração de diversos            
projetos de restauração de bens tombados e do Inventário de Proteção do Acervo             
Cultural da Bahia (IPAC), do qual coordenou os dois volumes relativos ao            
Recôncavo Baiano, publicados em 1978 e 1982. 
  
Dentre os prêmios recebidos, merecem destaque o 1o lugar no Prêmio Caixa- IAB             
de Ideias e Soluções para Habitação Social no Brasil, na categoria “reciclagem de             
prédios urbanos deteriorados e/ou obsoletos”; aqueles recebidos pelos Trabalhos         
Finais de Graduação premiados no Opera Prima, em 2009, e no Prêmio Syene, em              
2010, sob sua orientação; o Prêmio Rodrigo Melo Franco de Andrade, do IPHAN,             
em 1998, pelo trabalho desenvolvido pela equipe do IPAC; e a menção honrosa             
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obtida pela sua dissertação de mestrado no Prêmio de Teses e Dissertações da             
Fundação Joaquim Nabuco, em 1987. 
  
A dissertação de mestrado de Ester, intitulada “Arquitetura do Açúcar”, foi           
publicada pela Editora Nobel, de São Paulo, em 1990 e rapidamente se            
transformou em uma das principais referências, no Brasil e na América Latina,            
sobre a arquitetura rural do ciclo da cana de açúcar. Como o livro se encontra               
esgotado há muitos anos, o companheiro e parceiro de toda a vida de Ester, Paulo               
Ormindo de Azevedo, igualmente professor aposentado da FAUFBA, vem         
organizando sua reedição, assim como a publicação da tese de Doutorado de            
Ester, “Açúcar amargo: a construção de engenhos na Bahia oitocentista”, que           
permanece inédita. Os dois livros estão em etapa final de revisão para publicação             
pela Editora da UFBA, o que permitirá às novas gerações de           
pesquisadores ter uma ideia da dimensão das contribuições de Esterzilda        
Berenstein de Azevedo para a história da arquitetura na Bahia e no Brasil. 
  
Com seu comprometimento com a UFBA, evidenciado pela atuação tanto no           
ensino, quanto na pesquisa e extensão, nos diversos níveis, e sempre identificada            
por sua energia, inteligência, generosidade e caráter agregador, Ester deixou sua          
marca na formação de muitas gerações de egressos da FAUFBA. 
  
A comunidade da FAUFBA manifesta sua solidariedade e carinho aos familiares e            
amigos enlutados por esta irreparável perda. 
  
Salvador, 14 de novembro de 2020 
  
 
Sergio Ekerman 
Diretor da Faculdade de Arquitetura da UFBA 
  
Nivaldo Vieira de Andrade Junior 
Coordenador do PPGAU/UFBA 
  
Juliana Cardoso Nery 
Coordenadora do MP-CECRE/UFBA 
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ATA Nº ATA 19.11.2020/2020 - FARQ (12.01.57) 
(Nº do Documento: 2223) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 12:57 ) 
MARIELY CABRAL DE SANTANA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

6286913

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 14:05 ) 
PEDRO ALOISIO CEDRAZ NERY 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

3203634

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 14:03 ) 
RENATA INES BURLACCHINI PASSOS DA SILVA

PINTO 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2222454

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:28 ) 
NIVALDO VIEIRA DE ANDRADE JUNIOR 

COORDENADOR

3420362

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 22:12 ) 
HELIANA FARIA METTIG ROCHA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2441577

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:39 ) 
SERGIO KOPINSKI EKERMAN 

DIRETOR

3466650

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:25 ) 
ARIADNE MORAES SILVA 

COORDENADOR DE CURSO

2466764

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:13 ) 
EDSON FERNANDES D OLIVEIRA SANTOS NETO 

COORDENADOR

2631736

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 16:07 ) 
ANA CAROLINA DE SOUZA BIERRENBACH 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

1697455

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:46 ) 
GABRIELA LEANDRO PEREIRA 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2552212

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 15:24 ) 
FEDERICO CALABRESE 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2382584

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:55 ) 
ALINE MARIA COSTA BARROSO 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2379171

(Assinado eletronicamente em 18/12/2020 13:43 ) 
MARCIO COTRIM CUNHA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

1881257
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